



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

En el Ebro, el enemigo no consigue avanzar un solo paso. Con alarde fantástico de material conquista una posición, que inmediatamente es reconquistada en enérgico contraataque por los soldados españoles. ¡Soldados del Centro! ¡Imitad el comportamiento de esos abnegados hermanos!

Año II

MADRID, VIERNES 14 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 514

## Disputando al enemigo cada palmo de terreno, nuestras fuerzas le arrebatan en el Este una cota que había conquistado

### EN LAS ROZAS SE RECTIFICA FAVORABLEMENTE NUESTRA LINEA

### Un barco inglés bombardeado en Barcelona por los facciosos

#### DEBER DEL MOMENTO

## La táctica del enemigo y nuestra moral de combate

La guerra que los españoles sostenemos por la defensa de la Independencia patria es rica en experiencias militares. Aquí se han ensayado todas las tácticas y experimentado los más diversos procedimientos de guerra totalitaria. Todos fracasaron. Todos resultaron estériles e ineficaces frente a la abnegada y tenaz resistencia del Ejército español. El enemigo, que logró acercarse a las puertas de Madrid, después de reiterados y vanos esfuerzos, tuvo que abandonar sus planes de conquista inmediata. A las puertas de Madrid lo paró el indomable espíritu de nuestros combatientes, y ahí está. Y ese espíritu de combate, que tiene su exponente más elocuente en los hechos de heroísmo individual y colectivo, en que es prodiga la contienda española, paró el avance enemigo en el Este y en Levante. Ese mismo espíritu de lucha realizó la magnífica gesta del Ebro. Ese espíritu de resistencia ha echado por el suelo y barrido los planes del Estado Mayor de la invasión. Dos meses llevan en el Ebro, en vano empeño, tratando de reconquistar el terreno perdido. Su táctica, sus procedimientos de lucha, son siempre los mismos. Grandes masas de aviación; aparatosos alardes de artillería; gran lujo de tanques y carros blindados, han venido lanzando, un día y otro día, sobre nuestras posiciones. Todo ello ha sido inútil. Los soldados españoles han condenado los procedimientos que usa el enemigo, y han adquirido el convencimiento de que, si saben resistir y mantenerse firmes en sus posiciones, el invasor sufrirá terrible castigo, y sus planes, condenados al fracaso más estrepitoso. Y así ha ocurrido. Así viene ocurriendo. De nada sirven los alardes bélicos cuando, frente a ellos, se yergue una tropa dotada de una moral sólida, sostenida e inquebrantable. Los comisarios y mandos del ejército del Centro, ante la posibilidad de una maniobra del enemigo, han de esforzarse por llevar al ánimo de sus hombres el conocimiento de la táctica empleada por el enemigo y la convicción de que si a la misma se opone una resistencia inteligente y enérgica, el fracaso del invasor es seguro.

El enemigo es terco en sus procedimientos de ataque. No abandona su empresa a la primera contingencia. Con terquedad inaudita, persiste y reitera sus ofensivas. Sin embargo, la experiencia del Ebro nos ofrece la evidencia de que, si se sabe resistir, al fin, el enemigo, extenuado y deshecho, desiste de sus planes. La gran victoria lograda por los luchadores del Ebro es resultado de la serenidad de los mandos y del firme y unánime convencimiento de que, aferrándose a las posiciones que se ocupan, la táctica empleada por el invasor no sirve. El golpe del Ebro ha sido duro. Tan duro, que ha tenido repercusiones profundas en su retaguardia. Sus planes han cosechado el fracaso más ruidoso. El castigo recibido por el enemigo ha sido terrible. Ahora intentará probar fortuna en otros frentes. Madrid sigue siendo para el invasor la codiciada presa de ayer. Madrid, el pueblo heroico que defiende con tenacidad los soldados de nuestro Ejército, es posible que reviva jornadas dramáticas y gloriosas. Tenemos el convencimiento de que sabrá comportarse con la gallardía y bravura de que siempre hizo gala. De ello no nos cabe la menor duda.

Mandos y comisarios tienen asignado un urgente deber: dar a conocer a sus soldados los procedimientos de lucha que emplea el enemigo y trazarles la conducta a seguir frente a tal actitud, dándoles la seguridad de que, si es observada rigurosamente, el triunfo es seguro. En este sentido, se impone crear una fuerte moral de combate. Hay que incrementar el entusiasmo de nuestros soldados. Estos tienen tan arraigado el amor a la patria y a la libertad, que no se requieren muchos esfuerzos para que peleen con la fe y la pasión de siempre. No se olvide tampoco que combatimos con un Ejército cuya moral es débil. En muchos casos, sostenida por el terror. La infantería enemiga carece de fuerte espíritu de lucha. De aquí que, para avanzar, preciso llevar a vanguardia tanques y que la acompañe la aviación. Si se encuentra con una resistencia firme y organizada, el fracaso es seguro. Huirá, abandonando los tanques y los carros, condenándolos a la destrucción. La moral de nuestros soldados, pues, será mayor, por más consciente, en cuanto conozcan la táctica del enemigo y la actitud que han de adoptar.

## NUESTRO UNICO COMPROMISO: ¡TRIUNFAR!

La guerra de España no puede tener otra salida que el triunfo de la República. En aras de la paz general, de la que somos fervientes partidarios los españoles, hemos retirado los voluntarios, los auténticos voluntarios extranjeros, que luchaban a nuestro lado. El Gobierno de la República demuestra, ejemplarmente, en todo momento, sus deseos de que la paz renazca en España y en el mundo entero. Pero que nadie interprete estas manifestaciones como signo de debilidad. Estamos más seguros que nunca de nuestro triunfo. Nadie juegue con las palabras. Los españoles luchamos por la integridad y por la independencia de nuestra patria. Integridad, y por tanto, no permitiremos que nuestro país sea desmembrado. Cualquier acuerdo que se adopte tendrá que llevar el asentimiento de los españoles si aspira a ser eficaz. Independencia y por consiguiente, no toleraremos influencias ni intromisiones extranjeras. Y además, al luchar por la integridad y por la independencia de la patria, lo hacemos por nuestra libertad, y jamás consentiremos que, después de tantos sacrificios, la libertad huya de nosotros. En este sentido, ninguna transigencia. Nuestro triunfo ha de ser total. Y ha de ser el triunfo de la República y el de España.

## Los comisarios de compañía y su función

Atender, en unión del comandante de la compañía, al cuidado de su tropa, viendo las necesidades de cada uno de los soldados, remediando aquellas que estén en sus manos y acudiendo a sus superiores para que lo hagan en las faltas que noten y que no puedan corregir por sí; vigilar la condimentación de las comidas, ver los alojamientos, todo ello teniendo en cuenta que en la guerra las cosas no pueden hacerse, en mayoría de las veces, como fuera de guerra, sino como se pueda; pero, dentro de las dificultades, procurar allanarlas es la labor a que debe dedicar su atención preferente. (General Menéndez.)

VI

Obligar a los soldados a cuidar con esmero el armamento, que van en el arma que manejan el útil más preciado para la defensa de la República, que tengan confianza en sí mismos, en sus compañeros y en sus mandos, que haya una gran solidaridad entre los individuos de la unidad, que deben ser como hermanos. Son cosas que no debe descuidar, con la inteligencia de que una labor perseverante en este sentido dará frutos insospechados. (General Menéndez.)

La campaña de invierno se aproxima. No malgastéis vuestras prendas. El trapo más insignificante es aprovechable para fabricar prendas de abrigo.



### Se desaloja al enemigo de una cota que había conquistado.—Se mejoran nuestras líneas en Las Rozas. Un caza fascista derribado

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 13 de octubre de 1938:

**“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE:** En el sector del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, precedidas de intensísima actuación de la artillería y la aviación extranjeras, consiguieron ocupar, después de costosos intentos, la cota 434, de Coll del Cono. Las tropas españolas, en brioso contraataque, la reconquistaron, desalojando totalmente al enemigo.

En combate con nuestra aviación fué derribado un caza de los invasores.

**CENTRO:** En las primeras horas de hoy, nuestras fuerzas, después de volar un fortín enemigo, han rectificado su línea a vanguardia en el sector de Las Rozas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

(Pasa a la segunda página.)

## ¡CENTINELA, ALERTA!



¡Madrid, alerta está!

## “Saldremos más unidos y vigorosos de la contienda” (Negrín)

Cuando se tiene el encargo de defender una posición, ésta se defiende hasta el último momento, sin excusa ni pretexto alguno. Las posiciones no se abandonan; se resiste en ellas hasta aniquilar al enemigo o hasta el último momento. Y los mandos tienen la responsabilidad de que todos cumplan con su deber

## Posibilidades de la artillería

Y II

La batalla del Somme es sólo un ejemplo. Verdún, las operaciones de los ingleses en el Artois, o las de los franceses en el Camino de las Damas—sin hablar de los intentos alemanes—, constituyen otros tantos ejemplos demostrativos de que el simple empleo en masa de la artillería no podía decidir la guerra.

“Los obstáculos que encontraba la artillería para triunfar—dice el general Velpy—residían en el exceso mismo de su potencia: el tiempo necesario para emplazar materiales muy considerables, la preparación del tiro antes del ataque, privaban a las operaciones del beneficio esencial de la sorpresa, sin la cual no cabe esperar el triunfo sobre un enemigo que disponga de medios equivalentes. Al remover profundamente el terreno para hacerlo insostenible al enemigo, la artillería creaba un obstáculo para la progresión propia, y cuando la infantería llegaba al límite extremo del alcance de sus cañones, se encontraba sola ante su adversario y obligada a detenerse los días necesarios para aproximar y emplazar su artillería; entre tanto, el enemigo ya se había rehecho y había que volver a empezar otra vez.”

Esta opinión está compartida igualmente por los alemanes. La Sección histórica del Estado Mayor alemán, en un estudio que acaba de publicar sobre la evolución de la infantería alemana en la Gran Guerra, dice lo siguiente, refiriéndose al mismo problema:

“Todas las grandes batallas del frente occidental, desde el año 1915 hasta el otoño de 1917, demuestran que ni siquiera con el máximo empleo de masas de artillería podía producirse la ruptura del frente y volver a la guerra de movimiento. Ninguno de los intentos que se realizaron con este fin fueron suficientes para destruir las armas automáticas—cada vez más numerosas—de la defensa, paralizar su artillería o quebrantar decisivamente a las fuerzas que ocupaban los últimos escalones de resistencia. La infantería de la defensa, amoldando progresivamente su táctica a la situación, adquirió suficiente agilidad y fortaleza interior para hacerse sentir de nuevo en los decisivos segundos que transcurrían entre el cese del fuego de la artillería y el asalto enemigo... Con esta evolución se llegó a un punto muerto. Había que encontrar medios nuevos.”

El nuevo medio lo encontraron los aliados en el carro de combate, y a él sin duda se debió en gran parte el resultado de la guerra. A consecuencia de él también se llegó a una modificación del empleo de la artillería. En la Directiva número 5 de 1918 del alto mando aliado se habla por primera vez de obtener la sorpresa táctica con la iniciación súbita del ataque a favor de una preparación de artillería y aviación tan breve y violenta como sea posible, o “sin preparación”, a favor de la acción de ruptura de los carros que abran brecha.

El cañón es un arma poderosa para alcanzar un objetivo que se le puede precisar, aunque en tal caso, la natural dispersión del tiro y la incertidumbre de las correcciones imponen, si se desea un efecto duradero, un consumo de municiones muy importante; por ejemplo: de 500 a 700 proyectiles del 15,5 para destruir una batería, y de 700 a 800 del 7,5 para abrir brecha en una posición alambrada. Pero cuando a la dispersión natural del tiro se añade la imprecisión del objetivo, como ocurre cuando se trata de destruir las numerosas armas de la infantería, camufladas, dispersas, móviles, se le plantea entonces al artillero un problema cuya única solución sería no dejar intacta una sola pulgada del terreno ocupado por la infantería enemiga.

La artillería, como todas las demás armas, tiene sus trabas y servidumbres. Su gran potencia no impide—como hemos visto—que la infantería pueda resistir. Sus posibilidades son muchas; pero no tantas que pueda exigirle lo que no puede dar.

## Tópicos fascistas



### “FAMILIA”

¡Así son los soldados españoles!

UN ELOCUENTE BASGO DE HONRADEZ

Ayer, estando de servicio fuera de su destacamento el soldado de la quinta compañía del batallón de Obras y Fortificaciones número 63 Félix Contreras Parrá, encontró una cartera contenida en 2.200 pesetas, que resultó ser del sargento de la 77.ª Brigada Domingo Martín, el cual, con la citada cantidad, iba a verificar una compra para los soldados a sus órdenes. La cartera, con su contenido, fué entregada por el soldado Félix Contreras a sus jefes.

Este hecho es exponente ejemplar de las condiciones de honradez, desprendimiento y generosidad que caracteriza a los soldados del Ejército español. Nosotros destacamos el hecho desde estas columnas con profunda satisfacción, para que llegue a conocimiento de todos los camaradas, y todos se miren en esta acción ejemplar.

## NUESTROS AMIGOS INTERNACIONALES

### De Brouckere, secretario de la Internacional Socialista, sale al paso de las maniobras sobre el conflicto español

BRUSELAS 13.—El diario “Peuple”, inspirado por De Brouckere, publica un artículo sobre el conflicto español, diciendo que toda mediación es imposible, mientras no se permita al pueblo gobernarse como quiera. Ni Londres ni Berlín pueden dictar una ley política al pueblo español, que es mayor de edad. La conciencia universal no admitirá que, a pretexto de una mediación, se pretenda una colonización hipócrita, “portugalizando” España. Ninguna mediación prosperará sin la base de la libertad, pues es indispensable que todos los habitantes españoles estén garantizados contra el hombre que pueda amenazar sus voluntades. (Agencia España.)

### El Frente Popular despide cariñosamente a los voluntarios internacionales

BARCELONA 13 (12 n.).—Se ha facilitado un documento escrito por el Frente Popular en el que se despide de los voluntarios internacionales:

“España os despide emocionada con inmensa gratitud y profundo sentimiento de fraternidad. En la intensidad de la lucha y de trabajo con que seguiremos defendiendo nuestra independencia los verdaderos españoles tendremos siempre presente el ejemplo de la bravura y generosidad que nos habéis dado. Vinieros los internacionales procedentes de los más diversos países. Hombres de varias regiones y partidos a ofrecer sus vidas por la democracia y la independencia de España. En las batallas más duras combatieron a su lado. Ahora van a cambiar de frente. Cada uno de estos voluntarios de la libertad gritará al mundo la verdad de nuestra lucha y la unidad indestructible de nuestro pueblo. Al dejar nuestra patria, que siempre será suya, debemos despedirnos a los heroicos voluntarios internacionales con la promesa solemne de que la España del Frente Popular, por la que con tanta abnegación supieron luchar, sabrá también hacer triunfar la causa, por la que durante dos años nos confundimos en los campos de batalla. (Febus.)

### Un simpático acto en el tercer Cuerpo de ejército

En la Exposición ambulante del tercer Cuerpo de ejército tuvo lugar el domingo, día 9, un acto en el que intervinieron, invitados por la 110.ª Brigada Mixta, los niños que componen el cuadro artístico de la Guardia Infantil García Quejido, de Madrid.

Con su peculiar gracia infantil y acierto notable representaron varios números de zarzuelas españolas, recitaron poesías y ejecutaron diversos bailes.

Los combatientes quedaron gratamente impresionados. A unos centenares de metros del enemigo unos niños van a recordar a los combatientes de primera línea que nuestra lucha merece los más grandes sacrificios, porque representa a la libertad de la esclavitud y asegurar a las generaciones futuras un vivir digno dentro de una España independiente y libre.

Dos años y medio de sacrificios, de heroísmo, de tesón en la lucha han creado nuestro Ejército, que no se rendirá jamás a otra cosa que no sea la victoria de España y de la República contra traidores e invasores

### Una nueva Conferencia de los Cuatro, que esta vez serán seis

LONDRES 13.—La Agencia Central News afirma que en noviembre se reunirá en Génova o Nápoles una Conferencia de los Cuatro. En esta conferencia participará el secretario de Estado norteamericano Hull y un representante del Japón. La Conferencia se ocupará de las colonias y del desarme. (Agencia España.)

### LO QUE DICEN EN FRANCIA

### ¿Será Bélgica la nueva presa de Alemania?

PARIS 13.—“Petit Parisien” dice: “Hitler acaba de decidir extender la red de fortificaciones alemanas a la región de Aquisgrán. El rey de Bélgica ha dado la respuesta al pie del monumento a su padre. El “Petit Journal” dice que por muy neutral que sean los belgas se dan cuenta de que ha llegado la hora de que todos los pueblos libres formen un bloque con-

tra cualquier peligro o amenaza de hegemonía.

Madame Tabouis hace notar en “L’Oeuvre” que Bélgica será la primera víctima de las nuevas exigencias territoriales alemanas.

Añade que, según noticias berlinesas de diversas fuentes, una de las próximas etapas hacia el plan alemán será la reivindicación de Eupen y Malmé. (Fabra.)

### El Sr. Giral visita nuestro frente

En la tarde de ayer ha sido visitado uno de los sectores del Centro por el ministro sin cartera señor Giral, acompañado del presidente del Consejo Nacional de Izquierdas Republicanas, D. Salvador Quemades, y de varios jefes y comisarios.

Quedaron complacidos de su visita, en la que pudieron observar la excelente preparación militar y la alta moral que posee nuestro Ejército.

### C A B O:

Constituyes el primer escalón de mando de nuestro Ejército. Y, como todos, tienes una responsabilidad proporcional a tu conducta y función. Aunque sencilla, no es fácil la misión que tienes asignada. En el combate, de tu comportamiento depende en ocasiones el éxito. Mandas una escuadra. Tienes el deber de dirigir a tus hombres en la lucha. Los soldados que forman tu escuadra no deben escapar, en ningún momento, a tu vista y control. Has de observarlos. Asegurarte de que cumplen tus órdenes. Nadie debe fallarte. Tus soldados han de aspirar a ser los mejores, y como tales debes comportarte. Que nadie abandone su puesto, que nadie retroceda. Que todos y cada uno se halle en su sitio. Asegúrate por tus propios ojos de que las armas están en buenas condiciones. Igualmente con las máquinas. El funcionamiento de las armas debe ser normal. En todo momento, limpias y listas para la acción. Has de compartir en tus soldados el entusiasmo. De todos estos deberes y de la confianza que sepa inspirar a tus hombres. Aprende el que te siguen con fe y entusiasmo a todas partes. Luchas por la independencia de España. La patria confía en ti, que, como siempre, sabrás cumplir con tu deber. Eres una parte valiosa del Ejército que defiende Madrid, y como Madrid, te valiosa del Ejército que defiende España. El enemigo sigue colgando esta heroica ciudad como en los primeros días. Defiéndela como la defendiste ayer unido a tus hermanos. Serenamente, pero con energía y decisión inquebrantable; lucha hasta hacer fracasar los planes del enemigo. ¡Junto con tus hombres, mantente firme en tu puesto!

## PARTE DE GUERRA

(Vienen de la página primera.)

### Barcelona y Tarragona, bombardeadas por la aviación italiana

AVIACION.—A las 11 horas de hoy, cinco trimotores italianos Savoia 81 bombardearon la zona portuaria de Barcelona. Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante británico “Staneroff”, causando averías. La agresión ocasionó víctimas.

En la mañana de hoy, la aviación italiana, procedente de su base de Mallorca, bombardeó también Tarragona.”

¡VIVA LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA!

"Nosotros fraccionaríamos a esos españoles que, al caer, en su último parpadeo veían a la España libre de mañana, limpia de toda invasión extranjera, si hiciéramos la paz antes de que hasta el último invasor de España haya dejado para siempre el territorio español" (Alvarez del Vayo)

REFLEXIONES

LOS BATALLONES DISCIPLINARIOS

(situación.)

III

Cuando Freud, con sus estudios del psicoanálisis, determinó la causalidad por el espíritu—origen de su maravilloso ensayo literario de Stefan—en la Universidad de Viena, ley alemana y "nazí", pensó en que el subconsciente humano, fuerza incógnita que impulsaba al hombre a acciones psicológicas incoherentes, removería nuestro yo—espíritu contemplativo, voluntad de hacer—para darnos la imagen real de la virtud e invertirla que muchas veces es la vida interior del hombre.

Evadándonos sobre las discusiones que en el campo científico ha sufrido la teoría freudiana, bueno será aceptar como un empeño laborioso la obra de Freud en la clínica austríaca. Al espíritu quiso referir la tragedia humana, suma de todas nuestras pequeñas tragedias derivadas de nuestros instintos.

La guerra, fenómeno psicofísico, imprimirá en el subconsciente de cada individuo huellas imborrables, posible inducción para un cambio moral profundo. Actualmente, el fenómeno se está operando. El hombre es un superinstinto, cuyas fuerzas contrapuestas de atracción a la vida son la conservación y la reproducción—el sexo—que en determinados casos dan lugar al fenómeno centrifugo, de repulsión a la vida que se manifestará en el incesante instinto del satisfecho que mira las miserias humanas despreciándolas.

En los hombres que viven en batallones disciplinarios es interesante observar estos hechos que por el destino fatal de su vida se han entregado a la vida del "al vis patris, para bellum".

Con el mismo sentido de la ironía que Voltaire, entre la amargura de la tragedia, estos hombres han presenciado hechos—momentos

de una decadente realidad—en su subconsciente, que ahora han modificado su cerebro, pero que definirán las características de su temperamento cuando se ilumine el campo de su conciencia.

Si desvirtuamos su vida pesada con un alimento moral, influiremos en el subconsciente, borrando impresiones amargas para que el dibujo de la imagen en la conciencia después sea limpio, perfectamente definido y motive la idealización de la materia. Admitiendo que el hombre actual, sometido a corrección, puede muy bien porvertirse, y si a la influencia que el mundo exterior ejerce sobre él, por ser desconocido se une la interior de contorsión espiritual y sexual, la puesta en práctica del método investigativo freudiano nos acercará consoladoramente a la verdad. Y la verdad es la que tenemos que descubrir para la bondad.

La revolución está en la evolución. El hombre evoluciona en su medio y rara vez se preocupa de modificarlo. Vive en estado de simbiosis. Sin embargo, si queremos—y en el querer está el poder—no debe ser el medio quien nos someta a su dominio sino nosotros, construyendo una personalidad vigorosa los que lo creemos para gozar en él de soberanía espiritual. Esto podría conseguirse en la utópica sociedad de Thomas Moore; pero en estas escuelas de reeducación moral, militar y política hay que crear ambiente para modificar y transformar el subconsciente y el consciente (de conciencia) de cada yo; es decir, hay que operar la revolución para evolucionar, y así germinará la semilla sembrada al vuestro corazón y del cerebro.

Este ambiente tiene ya la luz prístina de lo serio, de lo delicado, de lo bello. Se forma para desterrar la tiranía de las ideas cuantitativas, para no facilitar al hombre, sino para hacerlo dócil, maleable; masa plástica con que poder formar el cuerpo donde se es-

La guerra civil en Palestina

CONTINUAN EN TODO EL PAIS LOS ACTOS DE TERRORISMO

JERUSALEN 13.—La jornada de ayer se ha señalado por una serie de atentados sangrientos.

En Heifax, los rebeldes penetraron en la casa del "mukhtar" de un barrio árabe, matando a un notable y a otras dos personas que lo acompañaban.

En Djonina ha sido muerto en plena calle un funcionario árabe, habiéndose decretado con tal motivo el estado de sitio. En diferentes lugares del país han sido asesinados otros tres árabes, y herido de gravedad un policía.

En encuentros habidos en Jerusalén y Hebron, entre destacamentos militares y rebeldes árabes, han resultado 13 de éstos muertos, y heridos dos policías británicos. (Fabra.)

culpa la verdad con el soplo de lo nuevo y de lo desconocido.

El efecto humano que con esto se ha conseguido está en este hecho: durante una de las sesiones de cine-matógrafo organizadas por Milicias de la Cultura, a las que acuden hombres afectos a nuestro ideal y los consideramos como "enemigos", uno de éstos, corrigiendo, oyendo la "Fantasie Improntut", de Chopin, se retiró en silencio de la sala llorando. Es una huella para el subconsciente que no se borrará jamás, y que sin ir más lejos, al día siguiente nos decía: "En la música de anoche he encontrado mi libertad, la libertad, que es vuestro ideal y el mío." Este hombre no era desafecto. Hace poco, el ministerio de Defensa Nacional le ha inculcado y rehabilitado a su puesto de guardia por la República. Es un amigo ya que se ha fundido a nuestro espíritu, y para quien la libertad será la música con que una noche en la guerra te República le obsesó para llorar. He aquí el ideal que proyecta luz sobre esta Humanidad que, indiscutiblemente, tiene redención.—Justo Díaz Villante, Miliciano de Cultura del Batallón Disciplinario.

Reunión del C. N. de la C. N. T.

Entrega de 25.000 pesetas para la campaña de invierno

BARCELONA 13 (9 n.).—Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T., informando al secretario general sobre la situación.

También informaron, siendo aprobada su gestión, Prieto, representante en el Frente Popular, y los representantes en el Comité Nacional de Enlace; el delegado en el Consejo de Trabajo y el compañero Martínez, con respecto a las reuniones celebradas con el comisario general del Ejército de tierra y el Frente Popular para crear la Comisión Nacional pro Campaña de Invierno, que ha quedado constituida.

Se acordó entregar 25.000 pesetas para la campaña de invierno, y mandar una representación a los actos que tienen lugar con motivo del XXIX aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia. (Fabra.)

¡MUY SERIO!

"Burgos.—La hija del caudillo Carmencita Franco sirvió la comida en un hospital militar."

Y agrega la noticia: "Un soldado tocó con su bandurria el himno nacional."

Himno que, salvo que las costumbres y la anatomía hayan cambiado mucho, no llevará encima Carmencita...

"Burgos.—Llegó a ésta nuestro representante en Logroño, señor duque de Alba."

Y con él ¡ningún torero!

"La Guardia Civil—dices de San Sebastián—ha ofrecido una comida a su patrona."

Vaya por las que la "patrona" les haya servido a ellos. (No se admiten huéspedes!)

"Actualmente, de los rojos nos separa algo más que un programa político; son torrentes de sangre de mártires, y el sacrificio sublime de nuestros héroes, que cayeron cara a la victoria definitiva por la causa de la civilización y de la hispanidad."

Jamás acortaron los fascistas a establecer con mejor claridad y veracidad las diferencias que nos separan. Gracias por el trabajo que nos han ahorrado de decirlo nosotros una vez más.

Nuestro teléfono: 56125

Un avión enemigo cae incendiado en nuestro campo

VILLANUEVA DE CORDOBA 13 (3 t.).—Un avión enemigo, cuando bombardeaba la zona republicana a tres kilómetros de Villanueva del Duque, sufrió la pérdida de uno de los planos de sustentación, lo que motivó que el aparato perdiera estabilidad y se incendiara después en el aire.

El avión cayó a tierra envuelto en llamas, y cuando se acudió al lugar de fuego se vió que los tripulantes estaban horriblemente carbonizados.

Los soldados republicanos han podido recoger algunas bombas que no llegaron a estallar, a pesar del incendio, que rápidamente envolvió el aparato. (Fabra.)

¡Combatientes! El fascismo, seriamente preocupado por nuestra fortaleza y nuestra inquebrantable decisión de vencer, parejas a su falta de fe, lanza a los cuatro vientos que la guerra terminará pronto, con intenciones de confusión y equívocos. ¡Nadie dé oídos a patrañas y a bulos interesados! No hay otra cosa que ésta: que la guerra durará todo el tiempo necesario para que triunfemos sobre la invasión. Esa es la única verdad. ¡Rechazad todo lo demás!

PRIMER CUERPO DE EJERCITO

Cuarenta y seis mil kilos de pan para los niños madrileños

Con motivo de la Fiesta de la Raza, el primer Cuerpo de ejército ha entregado al Ayuntamiento de Madrid 46.082 kilos de pan, ahorrado por los combatientes en un obsequio a los niños madrileños.

Nuestros soldados ayudan a la infancia

Con ocasión de la Fiesta de la Raza, el tercer Cuerpo de ejército ha entregado a los niños madrileños una cantidad correspondiente a una ración de pan que los soldados de la citada unidad acordada para que fuese repartida entre los niños con motivo de la Fiesta de la Raza. Magnífico y noble ejemplo de solidaridad al que los combatientes para con los niños madrileños. Hagamos constar que han comportado de idéntico modo en este día.

Aniversario del asesinato de Francisco Ferrer

BARCELONA 13 (3 t.).—Algunos periódicos comentan el aniversario de la muerte de Francisco Ferrer, especialmente "Solidaridad Obrera", que dice:

"Se cumple hoy el XXIX aniversario de la muerte de Francisco Ferrer, y el tercero que conmemoramos en plena batalla contra el mundo viejo que lo mató, contra el fascismo entonces naciente, que se deshizo en aquella fecha del hombre bueno que se esforzaba en cultivar los sentimientos de los niños, de acuerdo con su propia naturaleza, y en un sentido puramente humano." (Fabra.)

La Fiesta de la Raza en la 41 Brigada Mixta

En conmemoración de la Fiesta de la Raza, el segundo Batallón de la 41.ª Brigada Mixta celebró en la tarde de ayer un brillante festival deportivo militar.

Varios soldados de la unidad realizaron exhibiciones de levantamiento de peso, ejercicios de trapeo, cuerdas, arañas y salto de pinto. Soldados de la cuarta com-

Exposición Artístico-cultural del primer Cuerpo de ejército

El próximo día 16, a las seis de la tarde, en el local de la Delegación de Propaganda y Prensa, se inaugurará la Exposición Artístico-cultural del primer Cuerpo de ejército. En esta Exposición se exhiben trabajos hechos por los combatientes de todas las unidades de la Sierra, que serán ofrecidos a la vista del pueblo de Madrid como una prueba más de la superación constante de nuestro Ejército. En la Exposición podrán observarse periódicos murales, trabajos manuales, culturales, artísticos, etc., de gran valor.

Se invita a todos los camaradas a que visiten esta Exposición, que por la cantidad y calidad de los trabajos promete tener extraordinario interés.

pañía del mismo Batallón efectuaron ejercicios de esgrima de fusil con bayoneta, finalizando el programa con gimnasia rítmica y finalizada por los alumnos de los cursos del Batallón.

El acto fue presidido por una representación de la Agrupación de Mujeres Antifascistas y Círculo Juvenil Lina Odona y los jefes militares y políticos del Batallón. Fue amenizado por la banda de música de la Brigada.



NUESTROS TANQUISTAS

Es indiscutible que en el avance de nuestra infantería el tanque influye en la moral de la tropa. Sin embargo, conviene tener en cuenta que no en todos los terrenos puede actuar el tanque. Esto debe ser conocido por el soldado para no caer en equivocaciones que pudieran ser desfavorables. La misión fundamental del tanque consiste en descubrir y batir los nidos de ametralladoras, localizar los antitanques, saltar las trincheras y batir a la fuerza enemiga al salir de retirada. Todo esto, naturalmente, en terreno en que el tanque no pueda servir de blanco a las piezas automáticas del enemigo. Esto se ha puesto de manifiesto en la batalla del Ebro.

Cuando los tanques avanzan precedidos por la infantería, ésta no debe detener su avance, porque influiría de manera desastrosa en la operación. Nuestros tanquistas se han cubierto de gloria en todos los frentes de España. Recordemos las batallas de Guadalupe y Teruel, donde escribieron inolvidables páginas para la historia de España. Hoy se están cubriendo de gloria en los frentes más activos. Los tanquistas están dispuestos siempre a la lucha. Defenderán Madrid, como lo defendieron ayer. Preparados están siempre. El carro blindado, más ligero que el tanque, tiene casi idéntica misión: proteger el avance con fuego de ametralladoras, perseguir al enemigo en sus abundantes trincheras y huye. Es arma eficaz que combate con extraordinaria rapidez y aprovecha toda oportunidad para desconcertar a las fuerzas enemigas.

# SI LAS FUERZAS DE LA INVASION SALEN DE NUESTRO PUEBLO, CONSEGUIREMOS MUY PRONTO ACABAR CON LA SANGRIENTA LUCHA QUE VENIMOS PADECIENDO



## MIRANDO HACIA LA AMERICA LATINA

El discurso pronunciado no hace muchos días por el ex ministro de Defensa Nacional camarada Indalecio Prieto es una visión admirable para los derrotados económicos de la España de la postguerra. Efectivamente, en los países iberoamericanos, e incluso en los Estados Unidos, la República española puede encontrar—y debe hacer todo lo posible para ello—los recursos económicos que ayuden a levantar a nuestro país.

No es muy difícil la empresa, dado los grandes contingentes de materias primas y artículos de explotación con que cuenta España. Somos un país rico, aunque mal explotado, o lo que es peor, explotado torpemente. Nuestras riquezas naturales más importantes han estado en manos de capital extranjero. Las zonas mineras y algunas andaluzas de producción agrícola han pertenecido a la preponderancia de los acionistas de otros Estados. Con una política económica a tono con las necesidades futuras, los españoles podríamos encontrar grandes facilidades para recibir la ayuda de los países americanos, sin hipotecar la independencia económica de España. Nunca será esta empresa fácil. Los tentáculos del capitalismo inglés, singularmente, no dejarán de buen grado los pingües negocios que pueden hacerse en la Península Ibérica. Pero esta última parte sería cuestión de liquidarla a base de una competencia yanqui con los grandes financieros de la City.

España está volviendo los ojos a donde en ningún momento debimos apartarlos. La creación de la política de no injerencia en los asuntos españoles debió ser para nosotros un aldonazo serio. ¿Qué podríamos esperar de los países europeos que no querían intervenir en problemas tan vitales como eran los del apoyo justiciero a un Gobierno legal? En cambio, en las Américas todavía no había prendido la raíz venenosa del fascismo con la fuerza suficiente para olvidarse de España. Todavía no están cerrados los caminos para una simpatía activa y material. Voces de gran resonancia han surgido en estos días desde esta zona martirizada por los enemigos de la democracia. Unas, movidas por la realidad que nos espera. Otras, al conjunto de una ofemérides histórica. Pero ambas coincidentes en el fondo en la necesidad de que el Nuevo Continente comprenda claramente el por qué de nuestra lucha y sea después un aliado en la tarea de levantar a España. La República española abre nuevos rumbos a su política internacional con las palabras pronunciadas por Negrín, Alvarez del Vayo e Indalecio Prieto.

## LA "CONFIANZA" INGLESA EN LA PAZ

### Inglaterra sigue rearmándose, produciendo gran irritación en Alemania

BERLIN 13.—La intensificación del rearme británico y la propaganda desarrollada en este sentido en Inglaterra produce violenta irritación en los círculos políticos alemanes. Numerosos artículos periodísticos hablan de la fiebre de rearme, en contradicción con la atmósfera de Munich. Declaran que Alemania no puede permanecer indiferente, dejando a Inglaterra la responsabilidad de esta nueva actitud desconfiada. (Fabra.)

### Campañas de Prensa en favor del servicio militar obligatorio

LONDRES 13.—El "Daily Express" intensifica su campaña en favor del servicio militar obligatorio.

El "Daily Mail" ha enviado a sus

### La gente se aparta del fascista Flandin como si fuera un apestado

PARIS 13.—Siguiendo el ejemplo de otros muchos afiliados a Alianza Democrática que se han dado de baja en el partido por la actitud adoptada por su presidente, Flandin, quien, como se sabe envió un telegrama felicitando a Hitler, el ex ministro Sr. Patenôtre ha enviado a Flandin su baja en dicho partido. (Fabra.)

lectores un cuestionario para que manifestasen su opinión sobre este asunto.

El "Times" publica una carta de sir Auckland Geddes, ministro del servicio nacional en 1917-18, sugiriendo la inmediata creación de un departamento de abastos y otro de servicio nacional para que "si ha de ser decretado un día el servicio obligatorio, la máquina esté dispuesta a funcionar". (Fabra.)

El "Times" publica una carta de sir Auckland Geddes, ministro del servicio nacional en 1917-18, sugiriendo la inmediata creación de un departamento de abastos y otro de servicio nacional para que "si ha de ser decretado un día el servicio obligatorio, la máquina esté dispuesta a funcionar". (Fabra.)

### Los laboristas organizan una conferencia de ayuda a España

LONDRES 13.—El Comité Laborista de Ayuda a España, que comprende representaciones de diversas organizaciones del partido laborista, organiza para el día 23 una conferencia de urgencia acerca de España. Las convocatorias han sido enviadas ya a nombre de los Consejos Internacionales y organizaciones laboristas. (Agencia España.)

Colaborad en vuestro diario  
**LA VOZ DEL COMBATIENTE**

Repetimos una vez más: no somos nosotros quienes debemos seguir el ejemplo de los demás países, sino éstos, del pueblo español. En veintiséis meses de lucha heroica e implacable contra el fascismo agresor, nos hemos colocado a la cabeza de los pueblos del mundo, señalando el camino para aplastar al fascismo. Y por mucha que sea la ignominia de algunas naciones europeas, la República española seguirá luchando hasta el final victorioso y completo del pueblo.

## El Frente Popular español se dirige a los pueblos democráticos del mundo

Llamamos a todas las conciencias honradas del mundo para que se encarguen de demostrar la política de claudicación de los Gobiernos democráticos

BARCELONA 13.—Se ha facilitado un documento dirigido a las democracias universales, y firmado por los secretarios de los partidos socialista, comunista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, por las centrales obreras U. G. T. y C. N. T. y por la F. A. I. Se dice en él que la España de los trabajadores y la España liberal que pelean desde hace veintiséis meses para defender su independencia y los principios democráticos, después de los últimos acontecimientos se considera obligada a dirigir un llamamiento a todas las conciencias honradas del mundo para que se encarguen de demostrar la política de claudicación de los Gobiernos democráticos, que facilitan el advenimiento de una era fascista, en la que serían arrasados todos los valores culturales, que son orgullo de la civilización occidental.

Enemigos de la guerra, no nos arrepentimos de afrontar, a pesar de caer sobre nosotros las bombas nazifascistas, y no contar con el apoyo del Comité de no in-

tervención. Para los demás pueblos, el dilema es menos cruel, y lo es gracias a la resistencia heroica del pueblo español. Sin ella, Francia tendría pocas posibilidades de continuar viviendo libremente.

Mientras luchamos, los Gobiernos pseudodemocráticos acepta a unas veces leyendas que nos desfigurán, o retroceden villanamente ante el poderío de los totalitarios. Después de los últimos atropellos, aún se presentan éstos como salvadores de la paz, y preparan descaradamente el futuro, que JAMÁS SE LOGRARA A EXPENSAS DE ESPAÑA.

Quisiéramos equivocarnos; pero no creemos aventurado afirmar que a estas horas haya en Europa quien sueña con poner término a nuestra tragedia por el mismo procedimiento vergonzoso del Pacto de Munich. A todos los hombres libres importa evitarlo. No es sólo de angustia de España. Es un grito vigoroso de liberalidad. Todos los que lo son en el mundo, si se responde aún, podrían salvar a la Humanidad, la paz y la libertad. Si las fuerzas de la invasión salen de nuestro pueblo, la República española puede conseguir muy pronto acabar con la sangrienta guerra que padecemos. Los amantes de la paz deben ayudar al pueblo español a expulsar a los invasores, cortando todo suministro de armas y víveres a los agresores y ayudando a la República mediante el envío de cuanto le es necesario a esta empresa.

¡Demócratas del mundo! Cumplid con vuestro deber como nosotros cumplimos con el nuestro. (Fabra.)

### La lucha contra el fascismo amarillo

## Los chinos están dispuestos a defender heroicamente a Cantón

Las democracias están dispuestas a defender sus intereses en la región de acción militar

WASHINGTON 13.—El embajador en Tokio ha enviado al departamento de Estado la nota japonesa anunciando el desembarco de tropas en la China del Sur para una ofensiva contra Cantón.

Se hace notar que los intereses ingleses son mayores en la región que los norteamericanos, por lo cual se esperan negociaciones en-

tre Norteamérica, Inglaterra y Francia para una acción conjunta.

Se recuerda que Hull ha afirmado siempre que defenderá los intereses americanos, que hasta ahora se ha negado en todas las ocasiones a arriar el pabellón ante las exigencias de los militares nipones. (Fabra.)

### Los chinos envían refuerzos para hacer fracasar el avance japonés

HONG-KONG 13.—Han sido movilizadas las reservas de Polikra de Hong-Kong. Se está librando un encarnizado combate detrás de Blas-Bay.

Los chinos envían apresuradamente refuerzos a esta región, especialmente a Wai-Chu, uno de los principales objetivos nipones en la carretera de Cantón a Blas-Bay.

### Cerca de 20.000 japoneses han sido copados

HANKEU 13.—Las dos brigadas japonesas, copadas por las tropas chinas a 65 kilómetros al sureste de Klu-Kiang, mandadas por el general Such Yuoh, pertenecían a

las divisiones niponas números 101 y 108.

De los 20.000 hombres que las integran, sólo unos 200 lograron huir hacia el Norte. Los demás perecieron en el combate. (Fabra.)

### La retirada de voluntarios antifascistas

## La Comisión internacional de control se reunirá hoy en Perpiñán

GINEBRA 13.—Un comunicado publicado anoche anunció oficialmente que la Comisión internacional para controlar la retirada de los combatientes extranjeros del Ejército republicano español, formada el 30 de septiembre por el Consejo de la Sociedad de Naciones, se reunirá en Perpiñán el viernes.

El Gobierno de la República española ha hecho saber que estaba dispuesto a acoger lo más pronto posible a la Comisión, y ésta, cuando está reunida, se pondrá direc-

tamente en relaciones con el Gobierno español para trasladarse a Barcelona.

La Comisión está integrada: como comisarios, por el general Jallander (Finlandia), teniente coronel Homo (Francia), coronel Malesworth (Inglaterra); secretarios de la Comisión: teniente coronel Basch (Francia), Field (Estados Unidos), Gerola Palacios (Chile), y señorita Boiscou.

Personal perteneciente al Secretario de la Sociedad de Naciones, oficiales observadores: coronel Gesko (Lituania), capitán Cassola (Suecia), capitán Saebol (Noruega), comandante Moarlas (Irak), teniente coronel Ribbing (Suecia), capitán Schrobart (Dinamarca), teniente coronel Lloyd (Inglaterra), capitán Hjelle (Noruega). Como suplente, el capitán Oyjord (Inglaterra). Intérpretes: Cousino (Francia) y Cartier (Inglaterra). (Agencia España.)

Nuestro teléfono: 56125

## ¿EN ESPAÑA IMPERARÁ LA VOLUNTAD DEL PUEBLO?



—; Nada; está visto que no nos entenderemos nunca!

### El Papa sigue arrepintiéndose de haber amparado al fascismo

WASHINGTON 13.—En una carta a los prelados norteamericanos, con motivo de los jubileos en la Universidad católica americana, el Papa dice: "Nos oponemos a toda filosofía social, que considere al hombre como simple elemento de un rebaño en lucha, para provecho de quien quiera lanzarlo contra la garganta de sus hermanos." (Fabra.)